

## *Второе письмо Павла Тимофею*

# **Стойкость в испытаниях (2 Тимофею 1)**

*“Итак не стыдись свидетельства Господа нашего Иисуса Христа, ни меня, узника Его; но страдай с благовестием (Христовым) силою Бога” (2 Тим. 1:8).*

Стойкость! Павел пишет, что христианин может быть стойким в своей вере перед лицом гонений, будучи узником за свою преданность Христу и даже перед лицом смерти. Во 2 Тимофею чувства переполняют Павла, когда он говорит о собственных страданиях, которые он испытал как проповедник евангелия, и о страданиях, которые могут выпасть на долю Тимофея (1:8; 2:3; 3:12), особенно когда тот придет в Рим (4:9, 21).

В главе 1 Павел выказывает озабоченность по поводу того, что ожидаемые трудности могут повлиять на будущий жизненный выбор Тимофея. Если Тимофея не сохранит веру, полученную от матери и бабушки (1:5), если не будет пользоваться даром, полученным от Павла (1:6), и держаться здравого учения, полученного от Христа через Павла (1:13), тогда испытания могут устрашить его (1:7), заставить стыдиться евангелия и Павла (1:8) и привести к решению отвернуться от Павла, как это сделали другие.

Чтобы этого не произошло, Павел умоляет Тимофея быть стойким. Свою просьбу он основывает на том, что сам был поставлен апостолом волей Божьей (1:1, 2), на своем личном опыте и опыте Тимофея (1:3–7), на собственном свидетельстве и наказе (1:8–14), а также

на примерах многих неверных и одного верного христианина (1:1–18).

---

## *Урок 1*

### *Божественная основа стойкости*

**(1:1, 2)**

---

Павел начинает второе письмо Тимофею с некоторых моментов, укрепляющих благовестника в стойкости.

#### **БОЖИЙ ПЛАН**

*Призыв Павла к стойкости основывается на Божьем замысле.* Павел был “волею Божией апостол<sup>1</sup> Иисуса Христа, по обетованию жизни во Христе Иисусе” (1:1). У Бога был замысел в отношении Павла еще до того, как тот родился (Гал. 1:15, 16). Бог знал, какое образование получит Павел в ранние и более поздние годы, и что это образование даст ему все необходимое для выполнения задачи, предусмотренной Им для него. Как видно из посланий Павла, он понимал, как Божье пророчество работает в жизни человека, если мы вверяем себя Богу.<sup>2</sup>

<sup>1</sup>См. комментарий к 1 Тим. 1:1 о трех типах апостолов в Новом Завете в этом серии (“1, 2 Тимофею и Титу”).

<sup>2</sup>Противление Павла (когда он еще был Савлом из Тарса; см. Деян. 7:58—8:1; 9:1, 2; 26:9–11) является классическим аргументом против кальвинизма. Хотя Бог имел определенный план в отношении Павла с самого его рождения, противление Павла и убиение им христиан, безусловно, отражает то, что он имел собственную волю и направлял ее против Божьих людей и Его замысла. Как же мы благодарны Богу за то, что Он дал гонителю Савлу возможность раскаяться и стать Павлом, праведным апостолом Христа “волею Божией”!

ЧТО ДАЕТСЯ?	ЧТО МЫ ПОЛУЧАЕМ?
БЛАГОДАТЬ.....	МУЖЕСТВО (1Тим. 1:14; Рим 5:15; 2 Кор. 9:8–11; 2 Тим. 2:1)
МИЛОСТЬ .....	ИСПРАВЛЕНИЕ (Пс. 85:15; 144:8, 9; Лук. 1:78, 79; Еф. 2:4–6; 1 Тим. 1:13)
МИР .....	УТЕШЕНИЕ (2 Фес. 3:16; 1 Пет. 1:2; Фил. 4:4–7)
КТО ДАЕТ?	
БОГ, ОТЕЦ	хочет, чтобы мы имели (Мат. 6:9; Гал. 4:6, 7)
ИИСУС ХРИСТОС, НАШ ГОСПОДЬ	хочет, чтобы мы имели УВЕРЕННОСТЬ ОЧИЩЕНИЕ ОСВЯЩЕНИЕ (Деян. 2:36; Иоан. 1:40, 41; 16:23, 24; Мат. 1:21; 1 Иоан. 4:14; Отк. 1:5; Лук. 6:46; Кол. 3:17; Деян. 17:24)
БЛИЗОСТЬ И ЛЮБОВЬ	

### БОЖЬИ ОБЕТОВАНИЯ

Божий замысел для Павла включал Божьи обетования. Он был апостолом “по обетованию жизни во Христе Иисусе” (1:16). Обещание такой жизни должно побуждать к стойкости, потому что это жизнь оправданная, жизнь обновленная (Рим. 5:18; 6:4; 2 Кор. 5:17). Она проявляется в наших телах и ведет к благочестию. Во Христе мы можем жить с избытком, имея обетование жизни настоящей и будущей (1 Тим. 4:8). У нас есть надежда на воскресение (Иоан. 5:29) и бессмертие (2 Тим. 1:10), так как жизнь вечна и по Божьему замыслу, и по нашему предопределению (Тит. 1:1, 2; 3:4–7, особенно ст. 7). *И какая жизнь!* Когда Павел почувствовал, что жизнь уходит, это обещание, должно быть, стало сиять для него все ярче с каждым днем!

У христианина больше обетований, чем вообще у тех, кто верит в жизнь после смерти. Те-

перь ставшие возможными драгоценные обетования, данные Богом и Христом Тимофею, “влюбленному сыну”<sup>3</sup> Павла (1:2), являются еще одним поводом для стойкости. Только подумайте, в каком изобилии на нас изливается Божья благодать и доброта! (См. схему).

Павел хотел, чтобы Тимофея увидел: стойкость – это веление, обязательное к исполнению по причине Божьего плана и Божьих обетований (прошлых, настоящих и будущих).

---

## Урок 2

### Примеры стойкости (1:3–7)

---

Павел посвящает несколько сентиментальных строк личным привязанностям, семейной верности и вдохновляющим примерам стойкости. Когда Павел писал все это, его сердце трепетало от волнующих воспоминаний! Павел обращается к прошлому, чтобы призвать Тимофея быть стойким в настоящем!

#### ПРАРОДИТЕЛИ (ст. 3–5)

Павел благодарит за наследие, полученное от тех, кто был предан Господу. Он напоминает Тимофею (и нам) о вере “прародителей” и их духовном служении (1:3; Гал. 1:14; Фил. 3:4–6; Деян. 24:14–16). Павел также благодарит за образ мышления своего “влюбленного сына” Тимофея. Такая благодарность вызывает в Павле, по меньшей мере, пять ответных побуждений. Во-первых, он постоянно молится: “...Непрестанно воспоминаю о тебе в молитвах моих днем и ночью”.<sup>4</sup>

Во-вторых, Павел “желает видеть” Тимофея (1:4). Разлука с любимым человеком может вызвать глубокие душевные муки одиночества, ко-

<sup>3</sup>Уильям Хендриксен пишет: “Павел адресует свое письмо «Тимофею, возлюбленному сыну». Ср. 2 Тим. 2:1; 3:14. Как ... ребенок обязан своей физической жизнью своему земному отцу, так Тимофея был обязан своей духовной жизнью Павлу. Как ребенок служит своему отцу (работает с ним), так и Тимофея служил Павлу (работал с ним) в благовестии. ... Кроме того, ласковое обращение естественно в устах того, кто на пороге смерти ...вспоминает все свое прошлое общение с дорогим юным другом и помощником, чья жизнь так переплелась с его собственной жизнью”.

<sup>4</sup>молитвы, моления (греч. *дeесис*) – потребность, нужда; прошение, просьба, вымаливание; просьбы, адресуемые людьми Богу; Иак. 5:16; 1 Пет. 3:12; Деян. 1:14; 1 Тим. 2:1. Характер наших просьб определяется разными греческими словами; так, *дeесис* делает упор на выражении личной потребности, *просьюхе* подчеркивает преданность; *энтюксис* – оттенок детской уверенности в том, что молитва – это сердечный разговор с Богом.

торые могут подавить дух и губительно сказать на личности. Преданность Павла Христу и долг поднимала его выше таких эмоций, но его большое сердце, конечно, тосковало по дорого му другу.

В-третьих, Павел предвкушает момент, когда он сможет “исполниться<sup>5</sup> радости”. Павел возлагал большие надежды на это письмо. Предвкушение чего-то приятного часто укрепляет души: заставляет держаться и проявлять еще большее упорство, пока счастливый момент не станет реальностью.

В-четвертых, и что самое трогательное, Павел вспоминает о слезах Тимофея. Благовестник, не знающий, что такое слезы, должен страдать некоторой пустотой в душе или некоторой небрежностью в служении. Слезы были знакомы как Павлу (Фил. 3:18; Деян. 20:19, 31; 2 Кор. 2:4), как и другим (Иоан. 11:35; Евр. 5:7). Рональд Уорд пишет:

Проповедник, обладающий сильным интеллектом, только выигрывает, если добавит к своему дару душевную теплоту. Один холдный интеллект не трогает массы; одна горячая страсть не дает ничего людям; интеллект же в сочетании с жаром души учит их, побуждает действовать, питает Божьей истиной. Тимофея вскоре прочтет напоминание поддерживать в себе пламя Божьего дара (1:6). А способен ли “возгреть” что-либо бесстрастный человек? Не говоря уже о месте эмоций в проповеднической деятельности, отношение апостола к слезам Тимофея является истинным выражением христианского поведения. ... Нет ничего постыдного в добрых, честных слезах – ведь они могут очищать. Они могут раскрыть силу веры или глубину любви. В них могут обнаружиться узы дружбы и искренность сочувствия... Воспоминание о слезах вызвало желание: *и днем, и ночью жажду видеть тебя.*

Пятым ответным побуждением Павла, вы-

званным благодарностью, стало его воспоминание о “нелицемерной вере”<sup>6</sup> в трех поколениях: в Лоиде, Евнике и Тимофеем (1:5).<sup>7</sup> Библия по разному говорит о вере, но есть что-то особенное в “нелицемерной (искренней; СП) вере”.

Искренность может не отражать глубину веры, но она гарантирует ее чистоту и честность. Вера в трех поколениях в библейском повествовании встречается нечасто (см. Мат. 8:11; Евр. 11:8, 9, 17, 21). Вера – это нечто большее, нежели просто уверенность в существовании Бога; это еще и послушание. Именно благодаря нашей вере мы обращаемся, когда крестимся во Христа (см. Деян. 16:1–3; 4:4; 18:8; Евр. 5:8, 9).

Павел с особым доверием относился к вере этих трех преданных поколений, о чем говорят его слова: “Я уверен,<sup>8</sup> что она и в тебе”. Когда мы уверены в других, нам хочется видеть этих людей и радоваться совместной с ними работе.

### ЧТО НАМ ДАРОВАНО (ст. 6, 7)

Поддержать нас в стойкости может не только тот, кто был до нас, но также и то, что нам даровано. Божий дар Тимофея требовал стойкости (1:6). Павел хотел, чтобы Тимофея “возгревал” чудесный дар, данный ему через рукоположение Павла. Павел говорит не о “даре Божьем, который был в тебе”, а о “даре Божьем, который [есть] в тебе”.

Павел боялся, что Тимофея может растерять свою энергию и энтузиазм, в результате чего его дар не будет использоваться должным образом (1 Тим. 4:14). Охлаждению Тимофея могло способствовать многое. (1) У него было какое-то физическое недомогание (1 Тим. 5:23). (2) Им мог овладеть страх (1 Кор. 16:10; 2 Тим. 1:7); даже с Павлом это однажды случилось (Деян. 18:9, 10). (3) В сложных ситуациях по своей молодости Тимофея мог проявить робость (1 Тим. 4:12; 2 Тим. 2:22). (4) Эфесские лжеучителя и склонники могли сломить его дух и заставить его уйти в тень (см. 1 Тим. 1:3–7, 19, 20; 4:6, 7; 6:3–10; 2 Тим. 2:14–19, 23). (5) Бра-

<sup>5</sup>исполниться (греч. *плерофо*) – наполниться; насыщаться, снабжать или обеспечивать с избытком, от души; Рим. 15:13; совершенствовать, доводить до конца. Тот факт, что это аорист в сослагательном наклонении, может указывать на то, что Павел испытает эту радость только в тот момент, когда увидит Тимофея.

<sup>6</sup>“нелицемерная вера (гр. *анипокритос*) – искренняя, непритворная; Рим. 12:9; 2 Кор. 6:6; 1 Тим. 1:5; 2 Тим. 1:5; Иак. 3:17; 1 Пет. 1:22. Иные степени веры упоминаются в Иоан. 12:42, 43; Иак. 2:17; Мат. 6:30; 8:10, 26; 15:28; 17:20; Мар. 11:22–24; Деян. 6:5, 7; 11:24; Рим. 10:17; 12:3; Евр. 10:22.

<sup>7</sup>“Поэтому вполне вероятно, что бабушка Лоида (жившая, возможно, со своей дочерью) и мать Евника были обращены не позднее первого миссионерского путешествия Павла: они увидели во Христе исполнение обетований и уверовали в Него, и что эти две женщины, в свою очередь, вместе с Павлом участвовали в той славной работе благодати, которая завершилась обращением Тимофея” (Хендриксен).

<sup>8</sup>уверен (греч. *пейфо*) – Совершенный вид показывает, что вопрос об их вере является установленным фактом. Свидетельство налицо, и именно оно дает Павлу (страдательный залог) такую уверенность.

тьям угрожала пока еще не явная опасность со стороны правительства, и ожидалось, что отставивание дела Христа потребует немалого мужества (см. 2 Тим. 1:8; 2:3–5; 4:4, 5).

Поэтому дар Тимофея, полученный от Бога, нужно было “возгревать”, чтобы пламя горело ярко. Нам следует извлечь отсюда урок о том, что данный Богом талант можно либо заглушить, либо развить – это зависит от человеческой воли (см. Рим. 12:1).

Тимофею также нужно было знать о том, что Божий дар Его детям является ключом к стойкости (1:7). Павел напоминает ему, что Бог дал нам не духа боязни, но духа

СИЛЫ <sup>9</sup>	и мы получаем	МУЖЕСТВО (2 Тим. 3:8)
ЛЮБВИ	и мы получаем	ЛЮБОВЬ (1 Кор. 13:1–8а)
ЦЕЛОМУДРИЯ <sup>10</sup>	и мы получаем	САМООБЛА- ДАНИЕ (1 Кор. 9:27)

Эти три качества одолеют страх (см. Евр. 13:5, 6; 1 Иоан. 4:18; Дан. 3:15–30, особенно ст. 16–18). Тимофею нужно было осознать, что Бог дает нам духа “силы”.

Хендриксен суммировал сказанное Павлом такими словами:

Если человек больше *страшится* гонений, спровоцированных сатаной, чем *полагается* на Божью способность и постоянную готовность помочь, он теряет *душевное равновесие*. Конечно, Тимофей еще не дошел до этого! Тогда пусть *держится истины*. Пусть хранит ее, *распространяя*, … как Лоида и Евника!

Так человек идет от верности к плодотворности (Иоан. 15:8).

<sup>9</sup>сила (греч. *динамис*) – движущая сила предмета, заложенная в его природе; *динамис ту феу* – божественная сила, воздействующая на умы людей; 2 Тим. 1:8; 1 Пет. 1:5.

<sup>10</sup>Уильям Барклай в отношении слова “целомудрие” отмечает: “Это слово – *софронисмос*. Это одно из непереводимых слов древнегреческого языка. Кто-то определил его как «благоразумие святости». [Сэр Роберт] Фальконер определяет его как «самообладание в моменты паники или страсти». Только один Христос может дать нам ту власть над собой, ту самодисциплину, тот самоконтроль, которые позволят нам выстоять и удержать от бегства. *Софронисмос* – это то данное свыше самообладание, которое делает человека великим правителем над другими, потому что он прежде всего слуга Христу и хозяин себе”.

<sup>11</sup>стыдиться (греч. *эпайсхинфэ*) – Сослагательное наклонение указывает на то, что отсутствие стыда в Тимофееве не есть установленный факт. Когда крест стал для Иисуса явью, *все* апостолы устыдились. Интересно использование страдательного залога, потому что таким образом Павел предупреждает Тимофея, что тот не будет стыдиться только благодаря помощи извне (см. ст. 7). Он должен позволить божественным силам укрепить его, и тогда он не будет стыдиться (см. 2:1; 4:17, 18).

## Урок 3

### Испытание стойкости (1:8–19)

В 1:1–7 Павел закладывает надежное основание для стойкости. Начиная со стиха 8, он объясняет, почему необходим такой фундамент. Павел, Божьи заповеди и Божий народ являются только частью картины. Многое в христианской жизни может стать испытанием для души. То тяжелейшее положение, в каком оказался Павел, цена, которую порой приходится платить за возможность проповедовать истину, и братья, предающие веру, могут привести к напряжению и стать причиной неверия в собственные силы. Слишком большое давление со стороны может сломить всякого, кто лишен духовной силы во Христе.

#### ИСПЫТАНИЯ, КОТОРЫЕ МОГУТ СЛОМИТЬ НАШУ СТОЙКОСТЬ (ст. 8)

Во-первых, тем братьям и сестрам, кому, например, не хватает смелости открыто нести в руках Библию, или кто не осмеливается встать на защиту истины, следует с большим вниманием отнестись к призыву Павла: “Не стыдись свидетельства Господа нашего Иисуса Христа”<sup>11</sup> (1:8). Призыв носит практическую направленность, а испытание реально. Только глубокая убежденность может преодолеть эту проблему. Мы можем “стыдиться” людей (Мар. 8:38; Лук. 9:26), слов, евангелия (Рим. 1:16), свидетельства Господа (2 Тим. 1:8) или гонений (2 Тим. 1:16). Поскольку все мы от одного Отца, мы не должны стыдиться (возможно, из гордости) называть

товарищей-христиан братьями (Евр. 2:11).

Чего можете устыдиться вы? У вас не хватает смелости защищать Слово? Вы колебитесь, рассказывать ли другим о Христе? Устыдились ли бы вы “уз”? Сторонитесь ли вы братьев?

Во-вторых, Павел призывает Тимофея: “Итак не стыдись… меня, узника Еgo”. Павел просит Тимофея встать на сторону невинного. Павел был лишен свободы не как непокорный брат, заслуживший тюрьму. Он стал узником потому, что жил ради Христа и представлял Его! Без стыда и сожаления, Павел смело провозглашает, что он – “узник Господа”. Как ученики покинули Христа, когда Он был схвачен, так и многие братья оставили Павла (1:15). Он просит Тимофея не покидать его. Пошли бы вы в тюрьму навестить Павла?

В-третьих, перед нами встает гораздо большая задача, чем простое посещение заключенного. *Христиане должны быть готовы “воссоединиться с [ним] в страдании<sup>12</sup> за благовестие”* (СП). Характер такого страдания сегодня для нас может быть разнообразным:

1. Между братьями могут возникать конфликты. (Например, кто-то назвал Павла лжеапостолом; Деян. 15; 3 Иоан. 9–11).

2. Мы должны беспокоиться о страдающих братьях (Евр. 10:32–36; Рим. 15:1, 2; 2 Кор. 11:28).

3. Братья, переживающие критический период, могут нуждаться в нашей поддержке (Евр. 13:3).

4. Мы можем столкнуться с нападками со стороны других религий (Деян. 4:5–22; 5:17–42; 18:5–11), правительств (Деян. 21:32, 33; 23:10; 28:31; Иоан. 18:29—19:30) или злых людей (Мат. 5:10–12; 2 Тим. 3:11–13; 4:14).

Такая проверка стойкости требует характера и смелости, отваги и активности. Она требует глубокой убежденности. *Готовы ли вы к такой проверке?* Если вы хотите подготовить себя к этим превратностям, прочтите Евр. 10:32–39. Далее Павел дает наставления, чтобы подготовить нас к истинному служению.

### ЧТО УКРЕПЛЯЕТ

### НАШУ СТОЙКОСТЬ (ст. 8–10)

Испытания могут устрашить слабые души.

Рональд Уорд пишет:

Руководитель церкви в цепях злодея мог стать таким же камнем преткновения, таким же позором, как и казнь самого Господа. Чванливым язычникам, наверняка, была бы не по вкусу связь с общиной, имеющей такое руководство, да и любовь некоторых христиан могла поугаснуть (см. Мат. 24:12). Можно было ожидать, что некоторые не поймут и будут недоумевать, почему Господь оставил своего раба.

Павел не хочет и думать об этом. Даже в цепях, он не императорский узник. Он говорит о *нашем Господе и о себе как о Его узнике*. Он не сбежал из тюрьмы, но смирил своего тюремщика. Он – Господень узник, брошенный в тюрьму за то, что сделал на ниве Господней и, по Божьему произволению, для того, что он еще мог сделать в тюрьме. … Господь не всегда “вызывает” своих слуг. Но на мрачном фоне того, что им приходится испытать, они сами могут сиять, как звезды во вселенной. Такие размышления должны были вселить в Тимофея мужество.

Его сила (1:7, 8) направлена на то, как, вооружив евангелием, дать человеку возможность спрятаться с такими трудностями. Павел рисует впечатляющую картину разнообразных благ, которыми нас вознаграждает Божья сила.

*Подумайте о Божьей искупительной жертве.* Бог спас нас и призвал нас *святым званием*<sup>13</sup> (1:9).

*Подумайте о Божьей цели!* Его цель в отношении нас – благодать. Его цель – во Христе (Деян. 4:12; 1 Иоан. 4:14). Божья цель для христиан была определена еще “прежде вековых времен” (1 Пет. 1:10–12, 18–21). И какая цель! Когда мы были *мертвы* во грехе, Он *оживил* нас со Христом. В Нем мы соединяемся с величайшим из всех, когда-либо живших на земле (и который сейчас на небесах) и с величайшим замыслом, который вышел из вечности и нацелен в вечность! Все, о чем Павел говорит в этом контексте, мы находим в Еф. 3:1–13. Стремясь охватить всю славу и величие этой цели, можем ли мы уверовать в нее? Свидетельство следует.

<sup>12</sup>страдать (греч. *сингакопафесон*) – Повелительное наклонение является сочетанием просьбы и приказания. В этот критический час, когда существовало столько разногласий, и столько братьев поколебалось, Павел взвывает к Тимофею, используя повелительное наклонение: он должен пострадать. Изначально это слово означает сносить зло с кем-либо, переносить скорби с... (2 Тим. 1:8); переносить скорби вместе с другими за благовестие.

<sup>13</sup>святой (греч. *хагиос*) – посвященный Богу, священный; выделенный для Бога и служения Ему; Мат. 4:5; 27:53; Отк. 11:2. Поскольку христиане называются “святыми”, их *клесис* [призыв] также *хагиос*. См. Мат. 5:48.

*Подумайте о свидетельстве Христа:* “...явлением Спасителя нашего Иисуса Христа” (1:10). Поразмышляйте минуту над тем, как много всего “становится на место” благодаря тому, что на сцену жизни вышел Иисус и *Своим явлением* исполнил эту часть Божьей предвечной драмы. Барклей указывает на два момента Божего вмешательства в израильскую историю,<sup>14</sup> а затем комментирует греческое слово, означающее “явление”:

Итак, для иудеев это слово, *эпифанейа*, означало освобождающее и спасающее вмешательство Бога.

Для греков это слово было не менее важно. *Епифанией* называлось восхождение императора на трон. Это была его манифестация. Каждый император подходил к трону с большими надеждами; его приход торжественно называли рассветом нового и драгоценного дня, сулившим грядущие благословения.

С *епифанией* Иисуса евангелие было явлено во всей своей полноте, и даже само слово показывает, что Иисус был Божиим великим спасающим вмешательством и явлением Себя миру и что приход Иисуса был началом Его восхождения на престол, который был призван стать престолом Божьего царства.

На этот раз Павел указывает на два исполненных момента в результате явления Христа:

1. Враг был уничтожен – “...разрушившего смерть” (см. 1 Кор. 15:24–26). Поскольку Христос есть воскресение и жизнь (Иоан. 11:25), Он взял врага, смерть, и отнял у нее жало, обратив даже смерть в победу (1 Кор. 15:50–57; Фил. 3:7–14; 1:21–23).

2. Просвещение теперь назидает: “...явившего жизнь<sup>15</sup> и нетление через благовестие”. Такая жизнь неизмеримо больше, чем простое существование; слово, которое употребил Павел, указывает на счастье и блаженство. Эта жизнь “нетленна”.<sup>16</sup>

<sup>14</sup>2 Маккавеев 3:24–30; 15:22–27. Две апокрифические книги Маккавеев, написанные около 100 г. до н. э., содержат описание исторических событий, происходивших в период между Ветхим и Новым Заветами. В обеих книгах речь идет о попытках подавления иудаизма в Палестине и борьбе иудеев за независимость в 400–166 гг. до н. э.

<sup>15</sup>жизнь (греч. *ζωή*) – пребывание живым; образ жизни; В евангельском смысле – вечная жизнь, спасение, блаженство и слава Божьего царства; Мат. 19:16, 17; Иоан. 3:15, 16; 5:24; 2 Тим. 1:1.

<sup>16</sup>нетление (греч. *αφταρσιя*) – бессмертие, неподвластность разложению, гниению; поэтому о телах святых после воскресения, 1 Кор. 15:42, 50, 53–54; будущая жизнь и блаженство святых на небесах, Рим. 2:7; 2 Тим. 1:10.

<sup>17</sup>поставлен (греч. *ἐτέθει*) – Страдательный залог является еще одним ясным подтверждением того, что та область служения, которую получил Павел, пришла к нему из внешнего Источника, а не по его собственному волеизъявлению (см. заметки по 1 Тим. 1:12 в уроке “Преданно учить Божьему Слову (1 Тимофею 1)”). Корневое слово *тифеми* означает: поместить, положить, установить, сделать кем-то или чем-то, 1 Тим. 2:7; 2 Тим. 1:11.

Христос призвал нас к жизни доброй и с избытком (Мат. 5:16; Иоан. 10:10; 13:17), включая понятие бессмертия (Иоан. 5:24; 8:51; 2 Кор. 4:16–5:1). Такое знание дает мужество и уверенность сегодня и будет только все больше помогать на нашем жизненном пути (см. 1 Пет. 1:3–9). Хендриксен пишет:

Разумеется, мы понимаем, что, хотя ве-  
рющий уже здесь и сейчас получает это  
замечательное благословение *в принципе*,  
а на небесах – *в его дальнейшем развитии*,  
все же *в полной мере* он получит его только  
тогда, когда настанет день второго при-  
шествия Христа. До того дня тела всех ве-  
рющих все еще будут подвергаться зако-  
ну распада и смерти. *Нетленная жизнь, ве-  
чное спасение*, в полном смысле этого сло-  
ва, принадлежат новым небесам и земле.  
Это то наследие, которое уготовано нам.

*Короче говоря*, Павел наставляет Тимофея:  
“Не смотри, что люди делают с Господним на-  
родом. Смотри, что Господь сделал для Своего  
народа. Возвели очи свои на те блага, которые  
дает явление Христа, и не стыдись. Подними вы-  
соко голову иди за Господом!”

### ПРИМЕР ТОГО, КАК УКРЕПЛЯТЬ НАШУ СТОЙКОСТЬ (ст. 11, 12)

Павел жил с намерением стать образцом, каковым был Иисус (1 Кор. 11:1; Иоан. 13:3–17; 1 Пет. 2:1–15). Задание Павла содержало тройную ответственность, каждая из которых для многих представляла бы большую сложность. Павел же был доблестным, плодотворным работником во всех трех областях. Он стойко служил, потому что полагался на Того, Кто избрал его (Гал. 1:15, 16; Деян. 9:15, 16).

Несомненно, мы видим особую значимость в выборе Павла – как с точки зрения Того, Кто сделал этот выбор, так и того, какое Он дал ему задание. Павел пишет: “Я поставлен”<sup>17</sup> (1:11). Бог знал, что может Павел. Поэтому Он и по-

ставил его быть проповедником.<sup>18</sup> Барклей отмечает:

Греческое слово *керикс* [проповедник] многозначно. Оно имеет три основных значения, и в каждом есть что-то, что раскрывает наш христианский долг. *Керикс* был глашатаем, объявлявшим царские указы. *Керикс* был эмиссаром, который в случае военных действий двух армий приносил условия или требования по заключению перемирия и мира. *Керикс* был человеком, которого нанимал аукционист или купец, чтобы тот выкрикивал его товар и приглашал людей купить его. Так и христианин должен быть тем, кто несет весть другим людям; он должен быть тем, кто примиряет человека с Богом; он должен быть тем, кто призывает людей принять богатые дары, которые предлагает им Бог.

Во-вторых, Павел был поставлен апостолом.<sup>19</sup> “*Апостолос* [апостол] говорил не от своего имени; он говорил от имени того, кто послал его. *Апостолос* приходил не по своей воле; он приходил по воле того, кто его послал” (Барклей). Поскольку именно Христос послал Павла, то какой огромной властью он наделил Павла и других апостолов (Мат. 28:18–20; Лук. 10:16; Еф. 2:19—3:5)!

В-третьих, Павел был поставлен “учителем”.<sup>20</sup> Учитель играет стратегическую роль для Христа. Вот, как об этом пишет Барклей:

Задача евангелиста – взывать к людям, доносить до них весть о Божьей любви. В момент сильных переживаний… человек может ответить на этот призыв. Но впереди еще длинное странствие. Он должен постичь смысл ее, он должен научиться дисциплине христианской жизни. Семя посажено, но затем идет долгий и медленный процесс роста. Положено основание, но дальше нужно возводить величественное здание христианской жизни. За пламенем познания благой вести должен последовать ровный свет христианского учения.

Итак, по определению, “проповедник” привлекает внимание людей, “апостол” властно пе-

<sup>18</sup> проповедник (греч. *керикс*) – вестник, в обязанности которого входило публичное оглашение, глашатай; проповедник, публичный учитель, напр., божественной воли и наставлений, как Ной, 2 Пет. 2:5, Павел, 1 Тим. 2:7; 2 Тим. 1:11; вестник, облеченный полномочиями выступать перед народом и передававший указы царей, магistratov, князей, военачальников, а также тот, кто объявлял об общих призывах или требованиях; Божий посланец, возвещающий Божье слово.

<sup>19</sup> апостол (греч. *апостолос*) – делегат, вестник, тот, которого посыпают с приказом.

<sup>20</sup> учитель (греч. *дидаскалос*) – тот, кто учит о Боге и обязанностях человека.

<sup>21</sup> причина (греч. *айтия*) – дело. Синоним *эленикос* означает “обвинение нравственного или уголовного порядка, которое было доказано”.

редает человечеству небесное послание, а “учитель” дает конкретные указания для роста. Павел служил во всех этих трех важнейших областях. Если Павлу были даны три конкретных задания, то обычный благовестник должен исполнять два из них: быть проповедником и учителем (см. 2 Тим. 4:1–5; 2:2; Тит. 1:5; 2:15).

Павел был страдающим служителем (1:12). Он не просто “жаждал наказания” из-за комплекса вины. Он служил в духе Петра и Христа (см. 1 Пет. 3:15–18). Эта его роль не была необоснованной или неотвратимой (см. 2 Кор. 4:16–5:10). Павел знал, что его страдание имело “причину”.<sup>21</sup> Контекст подтверждает, что Павел рассматривал свои страдания как нечто обоснованное. Он знал, что это был путь, который нужно пройти, чтобы церкви возрастать, а благовестию дойти до каждой твари (см. Кол. 1:23–29).

О страданиях по этой “причине” Павел пишет: “Не стыжусь”. И вновь перед нами страдание и стыд (см. ст. 8). Они могут следовать вместе, но когда причиной страдания является дело Христово, Павлу незачем стыдиться. А не приходилось ли вам стыдиться или молчать, когда судилось дело Христа?

В определении слова “стыдиться”, данном в начале урока 3, указывается, в каких случаях, согласно Писанию, мы можем стыдиться: (1) некоторых братьев или сестер, (2) слов или евангелия, (3) свидетельства о Господе и для Господа, (4) оскорблений и издевательств со стороны мира, которые мы можем претерпевать за христианство (см. Евр. 10:32–35). Христианам, которые не сгибаются под тяжестью таких обстоятельств, уж никак не откажешь в мужестве. Эти испытания реальны, и слабые их попросту не одолеют (см. 1 Кор. 16:13, 14; Еф. 6:10–18).

Отношение Павла к стыду было вполне разумным, так как было замешано на доверии к Богу!

## ИСТОЧНИК НАШЕЙ СТОЙКОСТИ (ст. 12)

Павел продолжает свое признание: “По сей причине я и страдаю так; но не стыжусь. Ибо я знаю, в Кого уверовал, и уверен, что Он силен

сохранить залог мой на оный день” (1:12).

Нельзя сказать, что заявление о приверженности Богу здесь не к месту. Павел пишет: “Я знаю,<sup>22</sup> в Кого...”. Нет в греческом языке сильнее слова, которое бы означало знание! Павел выделяет три стадии своего знания Господа (и веры в Него):

1. “Я знаю, в Кого уверовал”.<sup>23</sup> Жизнь Павла была живой демонстрацией того факта, что библейская вера предполагает не только веру в Иисуса, но и неразрывную связь с послушанием. Вера Павла предполагала послушание даже тогда, когда вела к скорбям (см. Фил. 3:7–11). Такая глубокая вера является данью истине и Богу.

2. “Я уверен”. Просмотрите еще раз обсуждение 1:5 в уроке 2, где Павел использует идентичную фразу о своей полной уверенности в немецкой вере Тимофея. Теперь Павел, похоже, указывает Тимофею на свою, такую же, веру.

3. В чем же Павел уверен? “Что Он силен сохранить залог мой на оный день”. Что это за залог? Буквально в греческом тексте сказано, что Господь способен “залог меня сохранить”. Рональд Уорд излагает разные толкования этого выражения:

*Некоторые ученые считают залогом евангелие (ср. ст. 14), ... другие видят в нем самого Павла, его душу. По-видимому, последняя точка зрения лучше согласуется с мыслью о судном дне и с мыслью о вере, или доверии, особенно когда вера означает отдачу самого себя Христу в доверии. Связь между “залогом” и “верой” можно проследить в 1 Пет. 4:19: "...Да предадут Ему, как верному Создателю, души свои, делая добро". Сам Павел использует тот же глагол (родственный существительному “залог”) в Деян. 20:32, говоря: “И ныне предаю вас... Богу”. Бенгель делает изящный вывод: “У Павла в преддверии смерти было два залога: один нужно было вверить Господу, а другой Тимофею”. Так, для апостола страдания не несли в себе ничего постыдного, а вера означала несомненность.*

Обратите внимание, как в стихе 8 Павел, размышляя о своем заключении, начинает “идти не унывая”, в стихе 9, говоря о Божьей силе и благодати, он переходит на бег – и вскоре уже парит ввышине, подобно орлу (ср. Ис. 40:31). При таком вдохновении нет места стыду. То же самое могло быть и с Тимофеем (выделено мной).

Павел только что провозгласил, что Христос явил нетление (1:10). Теперь он с уверенностью заявляет: “Я знаю Его. Я уверовал. Я убежден. Поэтому я предал себя в Его руки”. Такая уверенность в словах заключенного, стоящего на пороге смерти, должна служить источником такой же стойкости и в нас!

### НАКАЗ, РАДИ КОТОРОГО НАМ НУЖНА СТОЙКОСТЬ (ст. 13, 14)

Своей апостольской властью Павел дает Тимофею наказ, подчеркивая, что он исходит от него самого. Он говорит: “Держись образца здравого учения, которое ты слышал от меня, с верою и любовью во Христе Иисусе. Храни добрый залог Духом Святым, живущим в нас” (1:13, 14).

Первая часть наказа содержит мысль: “Держись намеченной линии”. Он пишет: “Держись образца здравого учения”.<sup>24</sup> Павел подчеркивает, что это “долженствование”. Он не только указывает, что Тимофея (и любой благовестник) должен делать, но тут же поясняет, как Тимофею нужно исполнять этот наказ:

В вере	— Сила, дающая возможность исполнить наказ (1 Иоан. 5:4)
В любви	— Дух, в котором надо исполнить наказ (1 Кор. 13:4–8)
Во Христе	— Источник, от которого исходит наказ (Фил. 4:13; Рим. 8:35–39)

Вторая часть наказа – держаться Источника, определяющего эту линию. Исполнять его при помощи Святого Духа (1:14).

<sup>22</sup> знать (греч. *οἶδα* или *ἔγω*) – лично знать и тесно общаться.

<sup>23</sup> верить (греч. *πεπίστυκα*) – Совершенный вид глагола указывает на то, что это законченное действие, или свершившийся факт в сознании Павла, а изъявительное наклонение показывает, что вера его имеет место в настоящий момент и продолжается. Тейер так определяет корневое слово *пистью*: “быть убежденным в..., отдавать должное, полагаться на...”; верить, что Иисус, и Бог, в состоянии помочь получить или сделать что-либо, Мат. 8:13; 21:22; особенно употребительно в отношении веры, которой человек принимает Иисуса, т. е. убеждение, полное радостной веры в то, что Иисус есть Мессия, поставленный свыше Совершитель вечного спасения в Божьем царстве, и неразрывно связанное с послушанием Христу, Деян. 8:37; 1 Тим. 3:16; 1 Пет. 2:6; 2 Тим. 1:12”.

<sup>24</sup> По-гречески эта фраза (*χιποτησιν ἐχειχαινόντον λογον*) звучит еще более требовательно. Эхэ стоит в настоящем времени, повелительном наклонении, втором лице, единственном числе.

Павел снова использует то же греческое слово “залог” (нечто доверенное).<sup>25</sup> В эту минуту, приказывая Тимофею (и нам) “хранить”<sup>26</sup> залог, “доверенный ему драгоценный клад” (СП), Павел становится похожим на воина. Хранить, или охранять, нужно “Духом Святым, живущим в нас”. Хендриксен поясняет:

Тимофей раз и навсегда призван хранить этот залог. Он обязан защищать его от всяческих нападок и ни в коем случае не позволять изменять его ни в малейшей степени.

Но так как враг силен, а Тимофей слаб, Павел очень мудро добавляет мысль о том, что такая охрана может быть осуществлена не иначе, как “Духом Святым, живущим в нас”, то есть в Павле, Тимофееве, во всех верующих (Рим. 8:11).

Покоряясь наставлениям Духа, то есть наставлениям Слова, мы – через живущего в нас Духа – охраняем клад. Отрицать пребывание в нас Духа – значит отнять у христиан средство защиты истины. Дьяволу очень хотелось бы, чтобы мы отвергли то самое средство, с помощью которого мы можем сохранить верность данному нам наказу и с помощью которого истина передается в своей чистоте и силе! Божье Слово останется, даже когда небеса и земля исчезнут (Мат. 24:35). Однако Его драгоценные слова были вложены в глиняные сосуды (2 Кор. 4:2–6), и мы обязаны совершать хранение, порученное нам Павлом.

## Урок 9

### Выбор в отношении стойкости (1:15–18)

Павел предупреждает Тимофея о том, что перед ним стоит выбор. Христианство – это не

гладкое, ровное поле, а наклонная плоскость. Мы либо поднимаемся, чтобы искупить время, либо скатываемся назад в бесчестие (см. Еф. 5:15–17).

### НЕВЕРНЫЕ УЧЕНИКИ (ст. 15)

Можно сказать, что стих 15 является иллюстрацией к той широкой дороге, о которой Иисус говорил в Мат. 7:13, 14. Павел пишет: “Все асийские оставили<sup>27</sup> меня...” Павел называет двоих – Фигелла и Ермогена. Это единственное упоминание о них в Новом Завете. Они прославились тем, что оставили апостольское учение. Таким образом, они стоят в одном ряду с Иудой Искариотом как те, что пустились в путь, но споткнулись и покатились вниз, увлекая за собой других!

### ВЕРНЫЙ УЧЕНИК (ст. 16–18)

Онисифор был одним из тех, кто был достоин Божьей милости.<sup>28</sup> Павел пришел к этому выводу потому, что Онисифор повел себя следующим образом:

Во-первых, он “многократно покоил” Павла (1:16). В тех условиях, в каких оказался Павел, он, безусловно, жаждал общения с христианами. Поддержка со стороны Онисифора была как глоток воды для его духа.

Во-вторых, он “не стыдился” цепей Павла (см. 1:8, 12). Онисифор проявил то, чего Павел требовал и от Тимофея.

В-третьих, он “с великим тщанием искал” Павла (1:17). Онисифор стремился в те самые условия, какие заставили многих покинуть Павла. Это не был случай, когда “друзья по несчастью” ищут компании друг друга. Это было сознательное желание разделить с другим его несчастье, чтобы таким образом утешить его!

В-четвертых, он “нашел” Павла. Если предыдущее утверждение показывает силу его желания, то это демонстрирует его настойчивость. Он не остановился, пока не нашел Павла! Он был подобен добруму пастырю, ко-

<sup>25</sup>залог (греч. *төн кален парафекен*; см. ст. 12, здесь, без сомнения, речь идет о евангелии) – *Парафекэ* означает заклад, доверительная собственность, имущество, вверенное попечению; употребляется в отношении точного знания и чистого учения благовестия, которого следует твердо и верно держаться и сознательно передавать другим: 2 Тим. 1:12; 1 Тим. 6:20 и 2 Тим. 1:14.

<sup>26</sup>хранить (греч. *филассо*) – Выбора не дано. Тимофей обязан быть готов выполнять требование, содержащееся в этом слове. См. сноску 33. к уроку “Проблемы и приоритеты” по 1 Тимофею.

<sup>27</sup>Оставить (греч. *апестрафесан*) – заставить перестать быть преданным, искушать сбежать; возвращаться, отворачиваться: Тит. 1:14. Страдательный залог указывает на то, что они “оставили” под воздействием какой-то внешней силы.

<sup>28</sup>милость (греч. *элеос*) – доброта или добрая воля по отношению к несчастным и обиженным вместе с желанием облегчить их участь; милость и милосердие Божье, выражющееся в предоставлении людям спасения через Христа: Лук. 1:54; Рим. 15:9; Еф. 2:4; 2 Тим. 1:16, 18.

торый не оставит поиски, “пока не найдет ее” (Лук. 15:4).

В-пятых, он делал это последовательно. Онисифор служил<sup>29</sup> Павлу не только в Риме, но и в Эфесе (1:18).

Онисифор является замечательным примером стойкости для Тимофея и нас. Служить другим Онисифор не шел с пустыми руками.

*Сколько из тех качеств, что были присущи  
Онисифору, характеризует ваше поведение?*

Павел призывал Тимофея быть стойким в вере, даже если начнутся преследования. Он предупреждал Тимофея о препятствиях, стоявших на пути верности, но напоминал ему и о благословениях, которые получат те, кто выдержит все испытания. \*

---

<sup>29</sup>служил (греч. *диаконео*) – служить, прислуживать, восполнять потребности, напр. в пище, одежде; проповедовать, распространять, передавать Божью весть.

Автор: Дейтон Киси

Из серии: “Послание к благовестникам: 1, 2 Тимофею и Титу”

© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ

перепечатка воспрещается